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IFA 2016 
 
 
Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Wirtschaft und Energie die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Vorbemerkungen des Fragestellers: Vom 2. - 7. September 2016 fand in Berlin die 
Internationale Funkausstellung (IFA) statt. Mit 1.823 Austellern und 240.000 Fachbe-
suchern gehört die IFA inzwischen zur global führenden Plattform für Consumer und 
Home Electronics, die Händler, Einkäufer, Industrievertreter und Medien aus aller 
Welt zusammenbringt. 
 
Frage 1: Waren bei der diesjährigen IFA Unternehmen aus Brandenburg vertreten? 
 
zu Frage 1: Ja. 
 
Frage 2: Wenn ja, Wie viele Aussteller gab es aus Brandenburg im Jahr 2016? Wie 
sieht die Entwicklung in den letzten fünf Jahren aus? 
 
Frage 4: In welchen Landkreisen sind diese Unternehmen angesiedelt? 
 
zu den Fragen 2 und 4: Das Ausstellerverzeichnis der IFA für das Jahr 2016, dem 
die brandenburgischen Aussteller entnommen werden können, ist auf der Website 
der Messe Berlin GmbH unter http://www.virtualmarket.ifa-berlin.de/de/ausstellerliste 
abrufbar. Das Ausstellerverzeichnis nennt auch den Unternehmensstandort.  In wel-
chem Landkreis der jeweilige Unternehmensstandort liegt, kann dem brandenburgi-
schen Kommunalverzeichnis - abrufbar unter 
http://service.brandenburg.de/lis/list.php?page=kommunen_p - entnommen werden. 
In den Jahren 2015 und 2014 waren sieben Aussteller, im Jahr 2013 neun Aussteller, 
im Jahr 2012 elf Aussteller und im Jahr 2011 zehn Aussteller aus Brandenburg nach 
Angaben der Messe Berlin GmbH auf der IFA vertreten. 
 
Frage 3: Welche Produkte haben Brandenburger Aussteller 2016 vorgestellt? 
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zu Frage 3: Die vorgestellten Produkte sind über die Ausstellersuche auf der Website 
der Messe Berlin GmbH - http://www.virtualmarket.ifa-berlin.de/de/suche - abrufbar. 
 
Frage 5: Nehmen diese Unternehmen an aktuellen Förderprogrammen/-projekten 
des Landes Brandenburg teil bzw. haben sie in der Vergangenheit Fördergelder in 
Anspruch genommen? 
 
zu Frage 5: Eines der ausstellenden Unternehmen nahm und nimmt an Förderpro-
grammen des Landes teil und hat Fördergelder in Anspruch genommen. 
 
Frage 6: Wie schätzt die Landesregierung die Bedeutung dieser Wirtschaftssparte für 
Brandenburg generell ein? (Bitte die Zahlen zu den in Brandenburg angesiedelten 
Unternehmen, in dem Wirtschaftsbereich beschäftigten Mitarbeitern und dem jährlich 
erwirtschafteten Umsatz angeben) 
 
zu Frage 6: Im Bereich „Consumer Electronics“ gibt es im Land Brandenburg einige 
innovative Unternehmen, die aufgrund ihrer vielfältigen Produktpalette verschiedenen 
Wirtschaftszweigen (wie Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten und peripheren 
Geräten, Herstellung von Geräten und Einrichtungen der Telekommunikationstech-
nik, Herstellung von Geräten der Unterhaltungselektronik und Herstellung von Haus-
haltsgeräten) angehören. Im Vergleich zu anderen Branchen weist der Bereich eine 
geringe absolute Größe auf. Deswegen unterliegen die Daten aus der amtlichen Sta-
tistik auch im Wesentlichen der Geheimhaltung. Verfügbar sind Daten aus der amtli-
chen Industriestatistik nur für den Bereich „Herstellung von Haushaltsgeräten“: In 3 
Betrieben erwirtschafteten 539 Beschäftigte im Jahr 2015 einen Umsatz von rund 
197,5 Mio. EUR. 
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